
Πώς φτάσαμε ως εδώ;

Οι κάμερες παρακολούθησης του συστήματος C4I 
εγκαταστάθηκαν από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ εν όψει των 
Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 και με πρόσχημα την προστασία 
από ενδεχόμενες τρομοκρατικές επιθέσεις. Μετά το πέρας των 
Ολυμπιακών Αγώνων και αφού το πρόσχημα της τρομοκρατίας 
είχε αρχίσει ήδη να ÇξεφουσκώνειÈ η κυβέρνηση της ΝΔ πλέον 
βρήκε νέα φόρμουλα για να μείνουν οι κάμερες προκειμένου 
να χρησιμοποιηθούν δήθεν για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας. 
Ωστόσο, αν και το κυκλοφοριακό πρόβλημα της Αθήνας παρέμενε 
εξίσου οξυμμένο με πριν, δεν ήταν λίγες οι φορές που οι κάμερες 
εθεάθησαν να στρέφονται προς το μέρος διαδηλωτών κατά τη 
διάρκεια κινητοποιήσεων, για να αποφευχθούν προφανώς 
μποτιλιαρίσματα στους άδειους από αυτοκίνητα δρόμους της 
Αθήνας... Για να προσδώσει μάλιστα δημοκρατικό επίχρισμα στη 
λειτουργία τους η κυβέρνηση ανέθεσε στην ÇανεξάρτητηÈ αρχή 
προστασίας προσωπικών δεδομένων τον έλεγχό τους. Αξίζει να 
σημειωθεί πως παρÕότι η άδεια της εν λόγω αρχής επέτρεπε 
τη λειτουργία των καμερών για τη ρύθμιση της κυκλοφορίας 
και μόνο 2 φορές είχε αναγκαστεί να επιβάλλει πρόστιμα στην 
ΕΛ.ΑΣ. αφού διαπίστωσαν ότι οι κάμερες χρησιμοποιούνταν για 
να παρακολουθούν διαδηλώσεις. Οι εξελίξεις κορυφώθηκαν 
μετά τις πρόσφατες εκλογές.  

Πρώτο χτύπημα αποτέλεσε η διαβόητη πλέον γνωμοδότηση 
Σανιδά προς την ηγεσία της ΕΛΑΣ που επιτρέπει την παρακολούθηση 
διαδηλώσεων παρουσία εισαγγελέα. Ακολούθησε ο σάλος με την 
παρακολούθηση της μεγάλης αντιιμπεριαλιστικής πορείας του 
Πολυτεχνείου που οδήγησε σε παραίτηση πολλά μέλη της αρχής 
προστασίας προσωπικών δεδομένων. Στην μεγάλη δε απεργία 
της 12ης Δεκέμβρη η αστυνομία πρόχωρησε στη σύλληψη 
εργαζομένων-εναεριτών της ΔΕΗ επειδή κάλυψαν κάμερες με 
πλαστικές σακούλες! Ανάλογες προσπάθειες συλλήψεων είχαν 
σημειωθεί και πολύ πριν τα τελευταία γεγονότα κατά τη διάρκεια 
συλλαλητηρίων του ΠΑΜΕ αλλά είχαν αποκρουστεί αποφασιστικά 
από τους διαδηλωτές. Σαν επιστέγασμα ήρθε η πρόσφατη 
τροπολογία που δια νόμου πλέον επιτρέπει την παρακολούθηση 
διαδηλώσεων.

Και να ΄ταν μόνο οι κάμερες...

Το ζήτημα των καμερών παρακολούθησης αποτελεί μια μόνο 
πλευρά των αντιδημοκρατικών μέτρων που υλοποιούνται τα 
τελευταία χρόνια. Με αρχιτέκτονα την ΕΕ και τις ΗΠΑ προωθείται 
μεθοδικά η πλήρης ανατροπή των δημοκρατικών δικαιωμάτων 
που με αγώνες οι λαοί έχουν κατακτήσει. Με αφορμή τις 
επιθέσεις στους δίδυμους πύργους και στο πεντάγωνο το 2001 και 
χρησιμοποιώντας ως ÇμπαμπούλαÈ την τρομοκρατία, εντάθηκε η 
εκστρατεία εναντίον των λαών που εκφράστηκε είτε με απευθείας 
στρατιωτικές επεμβάσεις (βλέπε Αφγανιστάν και Ιράκ) είτε με 
νομοθετικά μέτρα περιστολής των δημοκρατικών ελευθεριών. 
Στα πλαίσια αυτά εντάσσονται η συλλογή, επεξεργασία 
και ανταλλαγή βιομετρικών δεδομένων, η συγκρότηση 
κατασταλτικών μηχανισμών όπως ο ευρωστρατός, η πλήρης 
ανατροπή των όποιων κατοχυρωμένων λαϊκών ελευθεριών 
μέσω των ευρωτρομονόμων, των ευρωενταλμάτων και των 
αντιδραστικών συνθηκών τύπου Σένγκεν και Προύμ. 

Ποιος μας φυλάττει από τους φύλακες;

Στη χώρα μας και αφού το πρόσχημα της τρομοκρατίας 
ξεφούσκωσε γρήγορα μετά τις δίκες της 17Ν και τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες οι κυβερνήσεις αναγκάστηκαν 
να πετάξουν ακόμα και το φύλλο σύκης θέτοντας 
έτσι σαφώς στο στόχαστρό τους το λαϊκό κίνημα. 
Η προαναφερθείσα τροπολογία αναφέρει ξεκάθαρα 
ότι οι κάμερες θα χρησιμοποιούνται για να 

παρακολουθούν και να καταγράφουν κακουργηματικές 
και πλημμεληματικές πράξεις που τελούνται κατά 
τη διάρκεια διαδηλώσεων. Οι κάμερες λοιπόν δεν 
αποτελούν παρά ένα ακόμα τεχνικό μέσο που έρχεται 
να προστεθεί στα ΜΑΤ, τους ÇπαραδοσιακούςÈ 
χαφιέδες, τους προβοκατόρικους μηχανισμούς και τις 
άλλες παλιές και ήδη δοκιμασμένες μεθόδους που το 

αστικό κράτος ανέκαθεν χρησιμοποιούσε για την καταστολή 
και τρομοκράτηση του λαού.

Ο εχθρός λαός

Η χρονική μάλιστα συγκυρία που τα μέτρα 
αυτά προωθούνται δεν είναι καθόλου τυχαία. Τα 
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Τ
ο ζήτημα των καμερών 

παρακολούθησης δεν 

ήρθε από το πουθενά. 

Τα Çηλεκτρονικά μάτιαÈ 

παρακολουθούν τη ζωή των κατοίκων 

της Αθήνας αλλά και άλλων μεγάλων 

πόλεων τουλάχιστον τα τελευταία 3 

χρόνια αφού μας έμειναν ÇπροίκαÈ 

από τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Τους 

τελευταίους όμως μήνες τα γεγονότα 

πήραν τη μορφή χιονοστιβάδας και 

μας αναγκάζουν να επανέρθουμε στο 

κομβικής σημασίας αυτό ζήτημα για τα 

δικαιώματα του λαού.

ΚΑΜΕΡΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ

        στην εποχή της ευρυζωνικότητας!
Ο χαφιές 
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αντιδημοκρατικά μέτρα δεν αποτελούν παρά το συμπλήρωμα, 
την άλλη όψη της αντιλαϊκής πολιτικής που ακολουθείται στην 
εργασία, την παιδεία και στους άλλους τομείς της κοινωνικής 
ζωής. Τόσο το κεφάλαιο, όσο και οι κυβερνήσεις του γνωρίζουν 
πολύ καλά ότι οι αντιλαϊκές αναδιαρθρώσεις που υλοποιούν 
(βλ. ασφαλιστικό, νόμο-πλαίσιο κλπ) προκαλούν αγανάκτηση σε 
πλατιές μάζες λαού που βλέπουν τη θέση τους να επιδεινώνεται. 
Οπως αποδεικνύουν οι συνεχιζόμενες κινητοποιήσεις για 
την Παιδεία και η καθολική συμμετοχή στην απεργία της 
12 Δεκέμβρη, είναι όλο και περισσότεροι οι άνθρωποι που 
βλέπουν τη διέξοδο στη συλλογική πάλη. Από τέτοιου είδους 
δυσάρεστες ÇαναταραχέςÈ προσπαθούν να προστατευτούν οι 
κεφαλαιοκράτες και οι κυβερνήσεις τους. Σε αυτό το πλαίσιο οι 
κάμερες αλλά και τα λοιπά αντιδημοκρατικά μέτρα έχουν διπλό 
ρόλο να επιτελέσουν. ΑφÕ ενός, να απαξιώσουν τη συλλογική 
διεκδίκηση, τις μαζικές λαϊκές εκδηλώσεις ορίζοντας τες εκ των 
προτέρων ως χώρο καταστροφών, χώρο στον οποίο η ασφάλεια και 
η σωματική ακεραιότητα του εργαζομένου διατρέχουν κίνδυνο, 
ώστε να αποθαρρύνεται η συμμετοχή τους σε αυτές. Με αυτόν τον 
τρόπο ανατρέπεται και το περίφημο τεκμήριο αθωότητας. Πλέον 
το γνωστό απόφθεγμα Çο καθένας είναι αθώος μέχρι αποδείξεως 
του εναντίουÈ παύει να ισχύει για οποιονδήποτε συμμετέχει σε 
διαδήλωση αφού αυτός θεωρείται εκ προοιμίου ύποπτος για την 
τέλεση αδικημάτων και ως εκ τούτου πρέπει να παρακολουθείται 
και να καταγράφεται. ΑφÕ ετέρου, δημιουργούν το πλέγμα εκείνο 
των μέτρων και μέσων που θα τους επιτρέπουν σε περίπτωση 
μεγάλης ανόδου του κινήματος Çνα τυλίξουν σε μια κόλλα χαρτίÈ 
οποιονδήποτε με τη δράση του, τους γίνεται ÇενοχλητικόςÈ. 
Τα παραδείγματα είναι πάμπολλα και δεν περιορίζονται στο 

παρελθόν αλλά υπάρχουν πολλ΄που είναι αρκετά πρόσφατα. Τα 
μαθητοδικεία, τα αγροτοδικεία, οι καταδίκες αγωνιστών όπως 
του φοιτητή Τίμου επιβεβαιώνουν του λόγου το αληθές.

Να δεις τι σου ΄χω για μετά

Εξάλλου το ίδιο το νομικό πλαίσιο που οικοδομείται αφήνει 
πολλά παραθυράκια ανοιχτά κάνοντας τον όρο ÇτρομοκρατίαÈ 
λάστιχο προκειμένου να μπορεί να χωρέσει ανάλογα με τις 
δυσκολίες που το κεφάλαιο αντιμετωπίζει οποιαδήποτε μορφή 
δράσης το λαϊκό κίνημα επιλέγει. Σε επίσημα κείμενα της ΕΕ 
έχει υιοθετηθεί η θέση ότι η αντιμετώπιση της τρομοκρατίας 
περιλαμβάνει την καταπολέμηση της ριζοσπαστικοποίησης 
και των Çακραίων πεποιθήσεωνÈ. Χαρακτηριστικά η απόφαση-
πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά της τρομοκρατίας, 
γνωστότερη ως ευρωτρομονόμος ορίζει σαν τρομοκρατική πράξη 
οποιαδήποτε ενέργεια διαπράττεται κατά των θεσμών ενός 
κράτους-μέλους με σκοπό τη σοβαρή μετατροπή ή καταστροφή 
των πολιτικών, οικονομικών και κοινωνικών δομών μιας χώρας. 
Στην ίδια απόφαση σαν τέτοια αδικήματα ορίζονται Çη παράνομη 
κατάληψη ή φθορά κρατικών ή κυβερνητικών εγκαταστάσεων, 

δημόσιων συγκοινωνιακών μέσων, εγκαταστάσεων υποδομής, 
δημοσίων χώρων και άλλων δημοσίων αγαθώνÈ. Με λίγα 
λόγια λοιπόν ακόμα και μια απεργία ή μια διαδήλωση 
μπορεί να χαρακτηριστεί εν δυνάμει τρομοκρατική ενέργεια. 
Επιβεβαιώνεται λοιπόν για άλλη μια φορά ότι μόνη σίγουρα 
κατοχυρωμένη ελευθερία στον καπιταλισμό είναι η ελευθερία 
του κεφαλαίου να εκμεταλλεύεται τον εργαζόμενο και να 
επιδιώκει την αύξηση των κερδών του. Οι όποιες κατακτήσεις 
είχαν οι λαοί χάρη στον αγώνα τους αποτελούν απλά εμπόδια 
που το κεφάλαιο παραμερίζει στην πρώτη στιγμή υποχώρησης 
του κινήματος.

Για το καλό μας

Προκειμένου βέβαια να δικαιολογήσουν στη συνείδηση του 
λαού το φακέλωμα και την παρακολούθηση η κυβέρνηση της 
ΝΔ, το ΠΑΣΟΚ και οι παρατρεχάμενοι τους (εισαγγελείς, ηγεσία 
δυνάμεων καταστολής, τύπος κλπ) έχουν επιστρατεύσει ολόκληρο 
το ιδεολογικό τους οπλοστάσιο. Επιχειρούν να αναγάγουν την 
ασφάλεια σε ύψιστο αγαθό αντιτιθέμενο προς την ελευθερία για 
του οποίου την προστασία αξίζει κάθε θυσία και κάθε περιορισμός 
των ελευθεριών. Την ίδια στιγμή βέβαια είναι η ίδια η πολιτική 
τους που καθημερινά γεννά την ανασφάλεια για χιλιάδες νέους 
που ισορροπούν μεταξύ ανεργίας και ημιαπασχόλησης. Εξάλλου 
όπως αποδεικνύεται και σε μελέτη για λογαριασμό του βρετανικού 
υπουργείου εσωτερικών, στην πλέον καλά παρακολουθούμενη 
χώρα της Ευρώπης, με 4 εκατομμύρια κάμερες, όπου ο πολίτης 
κατά μέσο όρο καταγράφεται 300 φορές το χρόνο (!) οι κάμερες 
δεν έχουν προσφέρει τίποτα στην πρόληψη και την πάταξη της 

εγκληματικότητας. 
Απευθύνονται εκ 
του πονηρού στα 
αντανακλαστ ικά 
του ÇνοικοκύρηÈ 
και του Çφιλήσυχου 
πολίτηÈ επειδή 

γνωρίζουν ότι αυτόν ακριβώς βάζουν στο στόχαστρο τα μέτρα 
τους και ότι αυτοί οι ÇνοικοκυραίοίÈ είναι που μπορούν να 
κατακλύσουν τους δρόμους με αιτήματα τα οποία έρχονται 
κόντρα στην πολιτική τους. Θα είχε πολύ ενδιαφέρον αν οι 
κυβερνητικοί παράγοντες που συνηθίζουν να οδύρονται μετά από 
πορείες στα παράθυρα ενημερωτικών εκπομπών για το χαμένο 
τζίρο των καταστημάτων ρωτούσαν τους καταστηματάρχες από 
τι αισθάνονται πιο απειλημένοι: τις πορείες ή την κατάργηση της 
κυριακάτικης αργίας... Η γελοιότητά τους κορυφώνεται βέβαια 
όταν ισχυρίζονται ότι οι κάμερες θα βοηθήσουν στην προστασία 
των διαδηλωτών από τους ταραξίες και τους κουκουλοφόρους. 
Την προστασία του κράτους βέβαια οι διαδηλωτές την έχουν 
νιώσει στο πετσί τους πολλές φορές με γκλοπιές και δακρυγόνα. 
Οσο για το πώς οι κάμερες θα μπορούν να δουν πίσω από τις 
κουκούλες, μάλλον η κυβέρνηση έχει στα συρτάρια της και 
νομοσχέδιο που καταργεί τους νόμους της φυσικής όπως τους 
μάθαμε στο σχολείο...

Να κατεβούν τώρα οι χαφιεδοκάμερες!

ÇΔεν υπάρχει κανένα κράτος, έστω και το πιο δημοκρατικό, που 

να μην έχει στο Σύνταγμα του παραθυράκια και επιφυλάξεις, που 
εξασφαλίζουν στην αστική τάξη τη δυνατότητα να κινητοποιεί 
στρατεύματα ενάντια στους εργάτες, να κηρύσσει το στρατιωτικό 
νόμο κλπ Çσε περίπτωση διατάραξης της τάξηςÈ σε περίπτωση 
δηλαδή που η τάξη που υφίσταται την εκμετάλλευση ÇπαραβιάζειÈ 
το καθεστώς της σκλαβιάς της και κάνει προσπάθειες να φέρεται 
όχι δουλικάÈ. Η παραπάνω ρήση του Λένιν παραμένει εξαιρετικά 
επίκαιρη και εκφράζει με αξιοθαύμαστη ακρίβεια και τη σημερινή 
κατάσταση. Βέβαια δίπλα στο στρατό έχουν τοποθετηθεί 
μηχανισμοί πιο hi-tech όπως οι χαφιεδοκάμερες, αλλά η ουσία 
παραμένει: η δημοκρατία του κεφαλαίου οριοθετείται από την 
ανάγκη του να διαιωνίζει την κερδοφορία και την κυριαρχία 
του. Ωστόσο το κεφάλαιο και οι κυβερνήσεις του δεν Çπαίζουν 
μπάλαÈ μόνοι τους. Απέναντί τους βρίσκεται το λαϊκό κίνημα και 
η πάλη του για ουσιαστική κατοχύρωση των δημοκρατικών και 
λαϊκών ελευθεριών. Οπως τα μονοπώλια θωρακίζουν με κάμερες 
και ένα σωρό άλλα μέτρα την πολιτική των αναδιαρθρώσεων, 
ο λαός και το εργατικό κίνημα έχουν κάθε συμφέρον να 
θωρακίσουν με τον αγώνα τους την ελευθερία να διεκδικούν 
όσα ο καπιταλισμός τους κλέβει. Ο αγώνας αυτός δεν αφορά 
μόνο κάποιους ειδικούς νομικούς και πολιτικούς αλλά είναι και 
πρέπει να γίνει υπόθεση συνολικά του λαού. Εξάλλου ο Çμεγάλος 
αδελφόςÈ μας παρακολουθεί όλους...

Ενάντια στην πολιτική περιστολής των ελευθεριών και της 
κατάργησης των δημοκρατικών δικαιωμάτων του λαού το ΚΚΕ 
καλεί τη νεολαία και το λαό να παλέψουν για:

> Να ξηλωθούν οι χαφιεδοκάμερες του συστήματος C4I

> Να καταργηθούν τα ΜΑΤ

> Να διαλυθούν οι προβοκατόρικοι μηχανισμοί των  
  κυβερνήσεων

> Κανένας περιορισμός του δικαιώματος στη διαδήλωση

> Ουσιαστική κατοχύρωση των συνδικαλιστικών ελευθεριών

> Δημοκρατία στους χώρους δουλιάς

> Κανένας περιορισμός του ασύλου σε Πανεπιστήμια και ΤΕΙ 

      Η νομοθεσία ιδίως της ΕΕ είναι ιδιαίτερα δαιδαλώδης στα 
θέματα των δημοκρατικών δικαιωμάτων.

 

Εδώ προτείνουμε κάποια δημοσιεύματα για πιο αναλυτικές 

επεξεργασίες πάνω στα θέματα αυτά:

Αρθρο Γ. Νάκη στο Ριζοσπάστη 12/12/2007

Συνέντευξη τύπου της Δημοκρατικής Συσπείρωσης 26/1/2007

Πρακτικά συνεδριάσεων της Βουλής 13/12/2007

Μελέτες για λογαριασμό του βρετανικού Υπουργείου Εσωτερικών 
παραδέχονται ότι στην καλύτερα παρακολουθούμενη χώρα της Ευρώπης 
οι κάμερες δεν προσφέρουν τίποτα στην πρόληψη του εγκλήματος...

Η δημοκρατία του κεφαλαίου οριοθετείται από την ανάγκη του 
να διαιωνίζει την κερδοφορία και την κυριαρχία του

        στην εποχή της ευρυζωνικότητας!

Δημήτρης Τζόκας

Από κινητοποίηση του Συλλόγου 
Φοιτητών της Νομικής.


